

4月30日热门火车票“秒光”

今起可买5月1日的火车票

羊城晚报记者 刘星彤 李志文

16日下午1时30分起，“五一”假期前一天(4月30日)火车票陆续开始放票。记者了解到，大部分线路车票出现放票即“秒光”的情况。同程旅行平台4月30日火车票查询量在放票开始前后较4月平日暴增56倍，“五一”期间(5月1日至5日)热门方向车票查询量快速上升，整体搜索热度是清明小长假的9倍。

记者查询发现，省外方面，4月30日广州开往长沙、武汉方向的列车车票基本售罄；开往成都、重庆方向的动车只有少量余票，火车票仍较为充足；开往杭州方向的列车只有少量车票还有余票；开往上海方向的列车部分车次余票充足。省内方面，4月30日广州开往潮汕、韶关方向的列车车票基本售罄；开往湛江方向的列车车票充足；开往茂名方向的列车只有无座票充足。据同程交通实时搜索大数据，五一热度最高的火车线路包括广州—茂名、北京—哈

尔滨、西安—榆林、成都—南充、合肥—阜阳、成都—重庆、深圳—长沙、郑州—商丘、太原—临汾。机票方面，热门线路价格大涨，部分线路票价甚至较疫情前翻倍。广州—海口、海口—广州、长沙—海口、北京—昆明等航线平均涨幅最大，其中，需求最旺盛的广州与海口往返航班，去程和返程分别较2019年同期上涨159.5%和141.3%，广州至海口“五一”均价已突破1400元。据悉，热门航线折扣票存量正在快速下降中，且价格仍在持续上涨。

同程研究院分析认为，“五一”长假国内旅游、探亲等出行需求将延续强劲复苏趋势，假期民航、铁路及公路客运行客流规模预计达到2.5亿人次左右，基本恢复至疫情前水平。“涨价”成为“五一”旅行消费的普遍特征，一方面也是需求激增的结果，同时也反映了居民旅行消费的持续升级。据了解，大交通之外，在酒店方面，根据同程旅行平台最新住宿大数据显示，截至4月中旬，“五一”假期国内酒店客房预订量较2020年同期增幅

较大城市中，珠海居首，湛江亦入围前十，其中湛江的假期酒店预订量甚至超过了2019年同期水平。热门旅游城市酒店价格涨幅较高的则依次有秦皇岛、珠海、青岛、汕头等地，广州涨幅全国第七，同比涨76.8%。而价格最高的三亚，其五一酒店预订量每间每夜高达1696元，较疫情前2019年同期上涨80.5%。根据目前全国铁路车票预售期15天的规定，17日起可买5月1日的火车票，18日起可买5月2日的火车票，以此类推。

省实两大校区落子白云 拟于明年9月开学

羊城晚报讯 记者孙琦曼、通讯员魏祺宣报道：广东实验中学落户白云区有最新进展！4月16日，在广州城市规划委员会地区规划及城市设计专业委员会第二十次会议上，白云区政府储备用地(东平地块)控制性详细规划和白云新城省实小学部地块控制性详细规划获得通过。省实将在白云区新设永平校区(初高中部)和云城校区(小学部)两个校区。

两校区拟于明年9月开学

2020年9月，白云区人民政府与广东实验中学签订合作办学协议，广东实验中学正式落户白云区，在云城街道和永平街道选址建设两个校区，实现小初高一条龙优质教育服务。据悉，两个新校区以“2022年3月建成，2022年9月开学”为目标推进建设。白云区正在组织开展两个校区的控规优化工作，并委托何镜堂院士及其团队进行建筑方案设计。白云区政府储备用地(东平地块)控制性详细规划显示，永平校区项目位于白云区永平街道东平村，西侧为广从快速路，北侧为地铁14号线白云东平站。项目距白云机场约14公里，距白云新城、白云站约10公里，对外出行条件良好。

本次规划涉及的永平校区，规划为84个班的完全中学，其中初中为36个班，高中为48个班(班数将以教育局最终批复为准)。

白云新城省实小学部：居住用地调整为中小学用地

白云新城省实小学部地块控制性详细规划显示，该项目位于白云山西麓，临近地铁二号线萧岗站，周边规划为白云新城和广州设计之都。规划范围面积4.9公顷，大部分区域正在平整。其中4.6公顷为政府储备用地，其余为现状飞机维修宿舍(9—10层)储备范围内除南侧低矮厂房外，其他区域正在平整。本次规划涉及白云新城省实小学部，规划为48个班的小学，用地性质由经营性居住用地调整为公益性中小学用地，且总建筑面积不增加。周边已有培英中学、广东外语外贸大学等知名学府，人文、教育、创新氛围浓厚。不过规委会表示，目前班级设置只是处于规划阶段，届时将根据实际办学情况，班数将以教育局最终批复为准。

民航局回应“随心飞兑票难”：已开会要求航企改进

羊城晚报讯 记者唐琦报道：16日，中国民航局举行新闻发布会。民航局在会上回应了近期“随心飞兑票难”的问题。

民航局介绍，去年以来，新冠疫情对民航业造成巨大冲击，国内部分航空公司相继推出了“随心飞”“快乐飞”等套餐类机票产品，因价格相对较低、使用规则灵活，受到广大旅客欢迎。据介绍，套餐类机票产品是航空公司在疫情期间推出的特殊产品，在使用规则和兑换比例方面有一定的约束性。近期，旅客出行需求快速提升，尤其是小长假期间出现了200%—300%的爆发式增长，随即产生了套餐类产品在高峰时段和热门航线上可兑换座位少、条件多、难度大的问题。此外，因个别地区疫情散发，航班调减，部分旅客已兑换的客票无法正常使用，也引发了相关投诉。

民航局对此表示高度重视，近期针对这些问题专门召开了会议，要求相关航空公司做出改进，包括要明确和优化产品使用规则、加强信息告知、完善后续消费者服务保障等措施。目前，多家公司已结合市场情况，推出“升级版”的机票套餐，增加了产品规则的“合理性”和“透明度”。民航局表示，相信这些产品会更容易为广大旅客接受和认可。

此外，今年五一假期长达5天，民航局介绍，假期一定会使前期抑制的航空运输需求得到充分释放。机票预订情况明显高于刚刚过去的清明小长假，也有望高于2019年五一假期水平，其中，中远程出行旅客增幅相对较大。从出行高峰时间看，除了假期的首末，也就是4月30日、5月1日和5月5日以外，5月9日也有较为集中的返程客流。

又一分店将停业 广州仅剩9家沃尔玛

羊城晚报记者 徐伟伦 实习生 卢黛韵

近日，沃尔玛购物广场广州广源店发出停业公告，公告显示，该店将于2021年4月22日起停止营业。据统计，近一年，沃尔玛在广州已关闭4家门店，只剩9家门店。另一方面，据沃尔玛财报显示，2020年第四季度，沃尔玛电商销售额和旗下山姆会员店销售额都有所增长。

4月16日下午，羊城晚报记者走访沃尔玛广州广源店了解到，4月15日起该店开始促销活动，不少在场员工是临时调配过来的，正在进行停业前的收尾工作，货架上仅有少部分商品保持原价，不少货架接近清空。一名店员表示：“这几天的促销活动吸引了不少顾客。”

记者从沃尔玛相关负责人处获悉，由于租约到期，位于白云区广园新村的沃尔玛广源店将于2021年4月22日起停止营业，该店前身是沃尔玛收购的“好又多”超市，于1998年8月开业，至今已超过20年。

营业多年，附近的居民平日里都在该店购置生活所需。突然停业，许多街坊表示都不适应，附近暂时没有类似的大卖场可以替代。正在沃尔玛购物的陈阿姨表示：“来这里购物已经成为了习惯，得知商场要停业还是有些舍不得。”



营营业时间调整，来晚的顾客无法进入店内。羊城晚报记者 徐伟伦 摄

吴阿姨说：“我来这里买东西都有15年了，其实周边还有一家沃尔玛，但是有点远，可能不会经常去了。”

沃尔玛相关负责人表示，沃尔玛会定期回顾门店的业绩以确保持续优化业务，开店或者闭店都是零售行业日常运营的正常举措：“中国是一个充满发展机遇的市场，我们对中国经济和市场充满信心。”

据了解，今年下半年，沃尔玛广州第二家山姆会员店将在天河开设，未来将开设更多的沃尔玛门店、山姆会员店和云仓，为顾客和会员提供更多线上线下无缝连接的全渠道服务。

下半年将在天河开设全城第二家山姆会员商店

挂牌北京大学博雅人才共育基地 华附将开“强基班”

羊城晚报讯 记者蒋集、通讯员李芸报道：4月16日，北京师范大学附属中学(以下简称“华附”)基地授牌仪式举行。华附数学、物理和中文三学科成为首批入围三星级“北京大学博雅人才共育基地”，华附今年将在新高一的三个大学先修实验班的基础上，选拔出一个强基班，北大将会在课程资源、师资资源两方面提供援助。

为了对接博雅人才基地，华附将在今年新高一的三个大学先修实验班的基础上，二轮选拔出一个强基班，初步计划人数为40人，与北大、清华等国内一流高校的长期计划人才培养板块进行对接。北京大学招生办副主任熊光辉介绍，此次，北京大学博雅人才共育基地将以基础学科为立足

点，凭借北大雄厚的基础学科实力和优秀的教师队伍，实现大学与中学人才培养的深度融通，鼓励更多有理想、有天赋、有志趣的学生投身基础学科，为国家重大战略发展领域培养优秀的后备人才。

“授牌之后，北大将会在课程资源、师资资源方面给予帮助。”校长姚训琪说，课程资源方面，北大将通过线上和线下相结合的方式提供援助；教师资源方面，教学必修和寒暑假选修课程相结合。

姚训琪介绍：“基地的挂牌对华附未来的发展，特别是对国内的一流高校的人才培养方面将有极大的帮助和促进作用。”华附已经获得清华大学“大中衔接基地校”的称号，目前正与中国科技大学、西安交大等名校进行大学和高中衔接课程的洽谈。

劳尔·卡斯特罗将卸任古共中央第一书记



劳尔·卡斯特罗 资料图/人民视觉

据新华社电 古巴共产党中央委员会第一书记劳尔·卡斯特罗16日表示，将正式卸任党的最高领导人职务，将国家领导权移交给有准备、有经验、坚守革命原则的新一批领导人。

古巴共产党第八次全国代表大会当天在首都哈瓦那开幕，劳尔·卡斯特罗代表古巴共中作报告时作出上述表述。

他说，新一批党的领导人代表古巴革命的延续，自己对国家未来充满信心。他还表示，卸任古共中央第一书记后，他将不会在党的领导机构内担任任何职务，但作为一名革命战士将继续为党贡献绵薄之力，直至生命尽头。

“没有什么迫使我作出这个决定，但我相信榜样的力量和价值，也相信同志们能理解。”劳尔·卡斯特罗表示，将时刻捍卫祖国、古巴革命和社会主义。在场约300名代表起立鼓掌。

此外，劳尔·卡斯特罗还在报告中主要分析了当前古巴经济形势、抗疫表现、党内干部培养等方面情况，并揭批美国对古敌对政策。他指出，推动经济发展和树立坚定的意识形态立场是党的重要任务。

古共八大为期4天，将于19日闭幕。会议将选举党的新领导机构。

人物档案

劳尔·卡斯特罗

劳尔·卡斯特罗现年89岁，曾跟随兄长、已故古巴革命领袖菲德尔·卡斯特罗投入反独裁政府的武装斗争。1965年10月，劳尔·卡斯特罗当选古共中央第二书记。2008年2月，他当选古巴国务委员会主席兼部长会议主席。2011年和2016年，他在古共六大和古共七大上两次当选古共中央第一书记。2018年4月，他卸任古巴国务委员会主席兼部长会议主席。

俄罗斯将驱逐10名美国外交人员

据新华社电 俄罗斯外交部长拉夫罗夫16日宣布，俄罗斯将驱逐10名美国驻俄外交人员，以回应美方日前对俄实施的新制裁。

拉夫罗夫当天在莫斯科举行的新闻发布会上说，俄罗斯将对等回应美国对俄实施的新制裁，决定驱逐10名美国驻俄外交人员，并将8名美国政府官员列入“黑名单”。

另据俄罗斯媒体报道，俄总统助理乌沙科夫当天召见美国驻俄大使约翰·沙利文，向其宣布俄方针对美方制裁采取的对等措施。乌沙科夫还建议沙利文返回美国，同美国政府官员磋商美俄关系发展问题。

美国政府15日以俄罗斯进行网络袭击、干预美国选举等恶意为由，对俄实施大规模制裁并驱逐10名俄外交人员。

美国5800人完成接种后感染新冠

美国疾病控制和预防中心数据显示，有5800人完成疫苗接种后感染了新冠病毒。这是美国疾控中心首次公布完成疫苗接种后仍感染新冠病毒的“突破性病例”情况。该中心尚未发现这些病例存在共同感染模式。

美国有线电视新闻网15日援引美国疾控中心数据报道，这些人中396人需要住院治疗。报道分析称，今后可能会出现更多此类病例。报道称，由于新冠疫苗并非100%有效，出现突破性病例在预期之中。(新华社)

未关会议摄像头 加拿大一议员裸照外传

加拿大一名议员全裸出现在视频会议镜头前，这一幕的截图流传到网上。据加拿大通讯社15日报道，来自魁北克省的众议员威廉·阿莫斯14日下午全裸出现在与其他议员的视频会议镜头前。议员阿莫斯·德贝勒弗耶当时说：“可能有必要提醒各位议员，特别是男议员，(开会时)必须穿西装打领带，还要穿衬衫和裤子。”阿莫斯事后解释，当时刚

跑步回来，准备换上工作时穿的衣服，没有意识到镜头开着。他在社交媒体上写道：“我真诚地向众议院同事道歉，这个错误并非故意，今后不会再发生。”阿莫斯的同僚、负责协调政府与议会事务的议员巴勃罗·罗德利格斯15日呼吁众议院院长安东尼·罗塔调查此事，查出导致截图扩散的人。阿莫斯本人也呼吁展开调查。(欧联)

输出动乱，荼毒世界

——揭批美国五大“原罪”系列评论之五

国际观察

“要破坏中国的稳定，最好的办法就是制造中国的动荡……”日前曝光的一段视频显示，美国前国务卿鲍威尔的办公室主任劳伦斯·威尔克森在2018年发表的一次讲话中，赤裸裸地表达了美国借搞乱新疆而遏制中国的卑劣企图。

中国绝非美国输出动乱的唯一目标。多年来，为维持美式霸权美国多次在全球范围内肆意发动战争、煽动暴乱，把世界搞得狼烟四起。据统计，从第二次世界大战结束到2001年，世界上153个地区发生了248场武装冲突，其中美国发起的就有201场。美国学者研究显示，1947年至1989年间，美国共实施64次颠覆别国政权的行动。美国还在

亚非地区遥控“阿拉伯之春”，在欧亚国家导演“颜色革命”，在欧洲各地搞“和平演变”，唯恐天下不乱。

事实清晰表明，为了一己私利，不惜输出动乱、荼毒世界，更是打着维护和和平的幌子维持美式霸权。如此美国，是全球最大的不稳定因素，是地区动乱的始作俑者，国际秩序的违反者，世界和平的破坏者。吉尔吉斯斯坦共产党人党主席伊萨哈克·马萨利耶夫一针见血指出：“美国政客需要的是紧张的局势。”美国《外交政策》网站表示，根据实际情况，“华盛顿可能才是中东地区的主要破坏者”。

美国肆意输出动乱的恶劣行径给世界带来深重苦难，造成惊人的人道主义灾难。海湾战争和随后的制裁导致约50万儿童死亡。从朝鲜战争到越南战争，动辄导致数百万平民丧生。美军使用的贫铀弹还导致科索沃地区癌症和白血病发病率激增。美军严重破坏生态环境，海湾战争导致约6000万桶石油被倒入沙漠，污染了约4000万吨土壤；在越南战争中使用的落叶剂，导致越南五分之一的丛林被毁。

值得警惕的是，为掩饰自己维持霸权的真实企图，美国在输出动乱时常用“障眼法”。比如，编织虚假叙事——冷战时，美国为了把西欧国家绑在北约“战



2016年12月，叙利亚北部一个临时安置点的儿童在吃饭。近年来，美国以反恐等种种理由，对阿富汗、伊拉克、叙利亚等国动武，大量无辜民众伤亡，许多人沦为难民。新华社发

车”上，不断渲染苏联武装入侵威胁，然而苏联解体后，解密档案显示这一所谓威胁纯属子虚乌有。又如，公然炮制假证——“洗衣粉”可以被当成伊拉克拥有大规模杀伤性武器的证据，假照片可以被用来证明俄罗斯违反《中导条约》。

美国还通过全方位操弄舆论，系统化散播谎言，让人们无法独立思考，不知不觉以美国之非为是，以美国之非为非。前美国中央情报局局长艾伦·杜勒斯曾公开表示：“把人们塑造

成我们需要的样子，让他们听我们的。只要把脑子弄乱，我们就能不知不觉改变人们的价值观念，并迫使他们相信一种经过转换的价值观念。”对这些美式“障眼法”“洗脑术”，全世界热爱和平的人们应提高警惕。当今世界，国际关系民主化已是大势所趋，主权平等、互不干涉内政等国际关系准则深入人心。美国如不反躬自省、改弦更张，执意站在历史的错误一边，将注定沦为逆时代潮流的孤家寡人。(据新华社)